
Introduction.  
En 1945, les vainqueurs de la 2de GM créent un organisme qui devra empêcher tout nouveau conflit : l'ONU. 

Elle siège à New-York. Elle regroupe 193 états en 2016. Ses décisions sont prises par un conseil de sécurité de 15 
membres dont 5 sont membres permanents, France, RU, Etats-Unis, Chine, URSS (puis Russie) qui ont le droit de 
véto. Elle est dirigée par un secrétaire général. Elle peut agir par des sanctions économiques contre un état et elle 
dispose des casques bleus pour maintenir la paix. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



I : La rupture entre les deux grandes puissances ( 1947)  
Cartes pp 94-95, doc 1 p 96.  
 
1) Après la guerre, deux grandes puissances s’opposent : l’URSS et les EU. Ils sont fondamentalement différents, tant 
sur le plan politique que sur le plan économique. En effet, les EU sont une démocratie capitaliste tandis que l’URSS 
est une dictature communiste. Les deux Etats vont s’affronter pendant 50 ans sans jamais entrer en guerre 
directement. Chacun accuse l’autre d‘impérialisme.   
 
2) Pour freiner l’expansion du communisme, Truman propose d’aider les pays européens appauvris par la guerre: 
c’est  la doctrine Truman. Le plan Marshall applique cette doctrine immédiatement : les E-U accordent à l’Europe de 
l’Ouest une aide économique et financière de 12 milliards de $. En riposte, l’URSS décide de soutenir tous les 
mouvements révolutionnaires dans le monde : c’est la doctrine Jdanov. 
 
3)  La rivalité entre les deux superpuissances se joue à l’échelle mondiale :  
-  Chacune veut imposer son modèle de société dans le monde entier, l’un communiste, l’autre capitaliste. 
- Chacune cherche des alliés aussi nombreux que possible. A l’Ouest, les démocraties  capitalistes se regroupent  
autour des E-U au sein d’une alliance militaire, l’OTAN. A l’Est, l’URSS impose aux autres dictatures communistes le 
Pacte de Varsovie.  
Le monde se divise en deux blocs : bloc soviétique ou bloc de l’est contre bloc de l’ouest.  
 
Def  OTAN, Pacte de Varsovie, impérialisme ( volonté d’étendre sa domination)  
Poly : Colorier les cartes du monde et de l’Europe pendant la guerre froide ( avec pp 94-95 ) 
 
II : La guerre froide ( 1947-1989 ) 
 
Documents pp 98-99, doc 3 p 96, doc 1 p 100.  
 

1) Entre 1947 et 1989, les deux blocs s’opposent à de nombreuses reprises, sans aller au conflit direct : la 
guerre de Corée ( 1950-1953), celle du Vietnam ( 1961-1973), le blocus de Berlin ( 1948-1949), le mur de Berlin ( 
1961), la baie des cochons et la crise des missiles à Cuba ( 1962), etc.  
 

2) Berlin et l’Allemagne pendant la guerre froide 
a) Depuis 1945, l’Allemagne et Berlin sont occupées par les Soviétiques, les Américains, les Anglais et les 

Français. En 1948, l’URSS isole Berlin-Ouest par un blocus, dans le but de conquérir cette partie de la ville. Les alliés 
occidentaux organisent un pont aérien pour ravitailler les assiégés. En 1949 l’URSS renonce à son blocus.  
      Dès ce moment, et jusqu’en 1989, l’Allemagne est divisée en 2 Etats :  
 RFA : démocratique, libérale, capitaliste, dans le bloc de l’ouest, membre de l’OTAN. Les troupes 

d’occupation alliées se retirent. Elections libres.  
 RDA : dictature communiste sous le contrôle de l’URSS. Membre du Pacte de Varsovie.  
Berlin-ouest est isolée en plein cœur de la RDA.  

 
b) Entre 49 et 61, environ 2.5 M d’Allemands fuient de la RDA vers la RFA en passant par Berlin. En 1961, 

pour arrêter ces fuites, le gvt de la RDA construit un mur infranchissable entre Berlin-Est et Berlin-Ouest. En 1963 le 
pdt des EU Kennedy vient faire un discours à Berlin. La tension entre les deux blocs, bien que forte durant le blocus 
et la construction du mur, ne dépasse jamais un certain point d’équilibre. En 1989, dans la nuit du 9 au 10 nov, le 
mur de Berlin est détruit. En 1990, l’Allemagne est réunifiée.  
 
 
 



 
III : La fin de la guerre froide  ( 1989-1991 ) 
 

1)Après une période de détente ( 1963-1975) , les relations est-ouest se durcissent à nouveau avec l’invasion 
de l’Afghanistan par l’URSS en 79 et l’arrivée de Reagan au pouvoir aux Etats Unis en 1980. Mais Gorbatchev, 
nouveau chef de l’URSS en 1985 ouvre son pays à la démocratie et au capitalisme. Il signe avec Reagan un traité de 
désarmement nucléaire en 1987. Il refuse de soutenir les dictateurs d’Europe de l’Est, de plus en plus contestés par 
les populations.  

 
2)Après la chute du mur de Berlin, les dictatures s’effondrent ( Tchécoslovaquie, Hongrie…) puis les 

républiques d’URSS proclament leur indépendance. L’URSS n’existe plus. En 1991 Gorbatchev démissionne.  
 
Lire leçon p 104, 105, Carte mentale p 105, def p 104, Faire exercices p 108 et 109.  
 
 
 
 
 


